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junius 20. vasárnap
Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Újvidék, PetCfi-utca 47. azém., 
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illető közlemények intézendök. 
Ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is elfogad.

AZ ORSZÁGOS FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA.
Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Újvidék szabad királyi város tör­
vényhatósági bizottsága folyó évi junius 
hó 17-én Bállá Aladár dr. főispán elnök­
lete alatt tartott rendes közgyűlésében 
igén élénk részvétel mellett tárgyalta 
a nagy beruházási kölcsön-javaslatot.

Marczekovich Imre dr. főjegyző ter­
jedelmes és nagy szakértelmű, világos 
előadásban ismertette a kariéiban álló 
három nagy magyar bank, névszerint a 

Pesti magyar kereskedelmi bank“, a 
’.Magyar jelzálog-hitelbank“ és a „Pesti 
hazai első takarékpénztár egyesület11 
közös ajánlatát, mely szerint hajlandók 
a városnak beruházási célokra 9,000.000 
kölcsönt nyújtani 50 évre 95 és ya%-os 
árfolyam és 5.35% évi annuitás mel­
lett, ha a város leköti összes vagyonát, 
közjövedelmeit, a kölcsön visszafizetése 
esetén 3% kártalanítási dijat fizet és a 
kölcsön fel nem használt részét gyü- 
mölcsözőleg a nevezett három intézetnél 
hagyja a mindenkori kamatláb mellett 
folyó számlára elhelyezve, mely tőke 
után a tőkekamatadót a város tartozik 
viselni.

A városi tanács javaslata az volt, 
hogy a törvényhatósági bizottság a kar­
iéiban álló három magyar bank ajánla­
tát a tárgyalás alapjául elfogadja; te­
kintettel azonban arra, hogy a város 
közönségének a városi kórház építési 
költségeihez 1.000,000 koronára, az 
ártézi fürdő építésére 290,000 koronára, 
a vágóhidnál felmerült több kiadásra 
35,000 koronára, a limán mocsár meg­
szüntetésére és feltöltésére 80,000 ko­
ronára, további lecsapolásokra 50,000 
k., a város felvételére 50.000 k., víz­
vezeték és csatornázásra 3.000,000 ko­
ronára — beleértve a vízvezetéki elő­
munkálatokat és tervezést is, munkás- 
házakra 250,000 koronára, az állandó 
dunai Ind megépítésére és ezzel kapcso­
latos munkálatokra, valamint a hidsánc 
megváltására 2.000,000 k., az ezen köl­
csönnel kapcsolatos egyéb kiadásokra 
150,000 koronára időközi kamatokra, 
hogy a inig a munkálatok létesülnek, 
egyoldalulag meg ne terheljék költség- 
előirányzatunkat, 585,000 koronára, ár­
folyam különbözeire 450,000 koronára, 
városmajorra 50,000 kor., a hídhoz

vezető utca nyitásra 200,000 kor., bér- 
ház építésére 150,000 kor., gimn. átala­
kítására 60,000 kor., összesen tehát 
10.000,000 koronára van szüksége, a 
város törvényhatósági bizottsága elvileg 
határozza el egy 10.000,000 koronás 
kölcsön felvételét és egyben bizassák 
meg a városi tanács, hogy a tárgyalásokat 
ilyen irányban folytassa és iparkodjék 
kedvezőbb feltételeket kieszközölni és 
oda hatni, hogy amennyiben a töri esz- 
téses kamatláb 5%-nál nagyobb lenne, 
úgy a magyar földhitelintézetnél fennálló 
6%-os törlesztéses kamatlábbal felvett 
kölcsönösszeg, melyből jelenleg még 
1.167,000 korona áll fenn, a konvertált 
összegbe bele ne számíttassák; minthogy 
továbbá a város közönségének fenti 
összegre egyszerre szüksége nem lesz, 
viszont azon feltétel, hogy a fel nem 
használt tőke a kölcsönadó bankoknál 
helyezendő el gyümölcsözőig, igen sú­
lyos, igyekezzék oly irányú megállapo­
dására jutni, hogy 5.000,000 korona 
azonnal, a többi 5,000,000 pedig csak 
két év múlva legyen felvehető.

A felveendő kölcsönből előadó elő­
terjesztése szerint improduktív a város 
felvételre felvett 50.00 kor., az árfolyam 
különbözeire és időközi kamatokra fel­
vett 1.035,000, a város majorra felvett 
50,000 korona, a kölcsön felvétellel 
kapcsolatos kiadásokra felvett 150,000 
korona és részben legalább annak lát­
szik az utca nyitás céljából eszközlendő 
házmegvételre felveendő 200,000 kor. 
és az építendő kórházról a városra há­
ramló teherből 350,000 korona, össze­
sen tehát 1.835,000 korona, kereken 
2.000.000 k., mely összegnek 5.25% 
számított törlesztési részlete 105,000 
koronát tesz ki.

A kórházra eső improduktív beruhá­
zás megállapításánál azon számítás vé­
tetett irányadóul, hogy a magyar kir. 
belügyminiszter az annuitás törlesztésére 
14.000 koronát engedélyezett; a szemé­
szeti pavilion törlesztésére évi 7.000 
koronát biztosított. Azonkívül a régi 
kórház, illetve ennek cserébe nyerendő 
jelenlegi gimnáziumi épület évi bérjö­
vedelme 9.000 koronára vétetett fel 
egyben pedig számításba vétetett kis 
mértékben az ápolási dijakból eredő 
jövedelem, mely fokozatosan csökkenteni 
fogja a város által megtérítendő ösz- 
szegeket.

Reális számítás szerint tehát 105.000 
kor. volna azon összeg, mely a kölcsön 
ügylet lebonyolítása után a városi költ­

ségelőirányzat terhére fog esni. Ennek 
a fedezésére szolgáland a város jöve­
delmeinek természetes gyarapodása, az 
uj jövedelmi források, melyek a hely­
pénznek a helybeliekre történt kiter­
jesztése és a szikviz és ásványvizekre 
kivetendő fogyasztási adók után be 
fognak folyni és mely jövedelem 
40.000—50.000 koronára tehető'.

Azonkívül igen fontos szerepet ját­
szik a polgárság adózási képességének 
gyarapodása; igy az 1903. évben volt 
állami adóalap 360.000 kor., az 1909. 
évi költségelőirányzatba felvett adóalap 
475.000 koronát tesz ki, mi ezen idő 
alatt 33% gyarapodást jelent, ha a be­
ruházások folytán 5 év alatt csakugyan 
ilyen gyarapodást veszünk számításba, 
az állami adóalap 633.000 koronát fog 
kitenni, a mi azt jelenti, hogy a községi 
pótadó 1%-a a beruházások megtörténte 
után nem 4.750 koronát, hanem 6.330 
koronát fog kitenni, a mi a községi 
pótadó magasságát 60%-ra téve, 94.800 
koronát tesz ki.

Tehát a természetes gyarapodás 
maga födözi az improduktív beruházások 
kiadását s ha még számításba vesszük, 
hogy ezen évtől eltekintve öt év múl­
tával a nagyrét lecsapolása után 800 
holdat kitevő teljesen rendbehozott 
föld jövedelme fölött is fog rendelkezni 
a város, a beruházások folytán a vá­
rosra háramló teher tekintetében teljes 
bizalommal tekinthet a jövőbe.

A mi az időközi kamatokat illeti, az 
a javaslatban 585.000 koronára van 
felvéve, csak első pillanatra látszik 
csekélynek a 4 év alatt lebonyolítandó 
10,000.000-os kölcsön időközi kamatai­
nak törlesztésére, mert az ezen célból 
szükségelt összeg az első két esztendő­
ben, mely alatt az első 5,000.000 be­
ruházás terveztetik és a mely két esz­
tendőre 5.25% törlesztési kamatlábat 
számításba véve, évente 262.5000 koro­
nát, összesen tehát 525.000 koronát tesz 
ki tőkében és kamatban, látszólag emészti 
csak majdnem teljesen fel a fede­
zetül felvett 585.000 koronát, mert az 
időközi kamatokra felvett ezen összeg­
hez hozzászámítandó még két éven át 
az 1909 évi költségelőirányzatban annak 
38. pontjában felvett 110.000 korona, 
miután az 1910 és 1911. években ez 
nem fogja külön terhelni a költségelő­
irányzatunkat.

A felveendő kölcsönből ugyanis első 
sorban a régi tartozások fognak kon­
vertáltatni és a mennyiben ezen tartó-
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KRÖN KÁROLY FIA cég Újvidéken tisztelettel értesíti n. é. vevőit, hogy a nyári újdonságok lenge 
selyem szövetekben: mint Eolienne, pouplin, ottoman, marquisette, valamint bat-

tisztok, ruhavásznak, shantung, tussor, foulard, madeirahimzések, sima és hímzett piquékelmók, francia percailok és delainek- 
beleórtve a legutolsó hetek kreációit is — raktárra érkeztek és a cég nagyszámú kirakataiban kerülnek folytatólagosan 
kiállításra.

zások kedvezőtlenebb feltételek mellett 
nyújtott ajánlat mellett nem lesznek 
konvertálva, ezen összegeknek megfelelő 
csekélyebb összeg fog kölcsön fejében 
felvétetni.

Ezen az utón kétszer 110.000 ko­
rona fog rendelkezésül állani, hozzá a 
felvett kölcsön időközi kamatait 3 és 
l/t% mellett számítva, egy évre kitesz 
175.000 koronát, összesen tehát 980.000 
koronát, miből az első két év csak 
525.000 koronát emésztvén fel, a má­
sodik 5,000 000 törlesztésére fennmarad 
455.000 korona, hozzá a második 5,000000 
korona utáni időközi kamatokat 175.000 
ke rónával, marad még 630.000 korona, 
tehát 105.000 koronánál több mint kel­
lene ; erre a többletre azért vau szük­
ség, mert a beruházási alap gyümölcsöző 
tőkéi utáni kamatok esetleg kevesebbet 
is kitehetnek, mint a számításba vett 
kétszer 175.000 korona. -

Törvényhatósági közgyűlés.
Újvidék város törvényhatósági bizottsága 

e hó 11-én Dr. Bállá Aladár főispán elnöklete 
alatt rendes havi közgyűlést tartott, mely a 
biz. tagok részéről élénk látogatottságnak és 
érdeklődésnek örvendett, ami előre látható is 
volt, hisz választások voltak soron s rég be­
vett rossz szokás szerint csak is a választá­
soknak van meg a legnagyobb vonzóerejük. 
A padsorok jóformán egészen megteltek, pár­
tunk tagjai teljes számban jelentek meg, a szerb 
biz. tagok közül csak kevesen. Ámde, amint 
a választásoknak vége volt, a közgyűlési te­
rem egyre uéptelenebb lett, világos jeléül 
annak, hogy a biz. tagok nem mindegyikében 
van meg a közügyek iránti igaz, kitartó ér­
deklődés, pedig a mandátum vállalása ezt 
teszi szigorú kötelességükké. A gyűlés lefo­
lyása különben végig élénk maradt s az egyes 
tárgyakhoz sűrűn történtek felszólalások.

villamos vasul közig, bejárására vo­
natkozó min. leirat, mely a feltételeket elfo­
gadja és a részletes költségvetés bemutatását 
kívánja — tudomásul szolgál, azzal, hogy a 
részletes költségvetés ellenőrzésére a polgár- 
mester, tiszti főügyész, műszaki tanácsos és 
Endre Antal, Szlavnits I. biz. tagok küldetnek 
ki. Tudomásul vétetik egyben polgármesternek 
— Mayer József felszólalására adott azon fel­
világosítása is, hogy a villám világítás előbb 
kerülvén üzembe, mint a villamos vasút, a 
szerződésileg biztosított megváltási jog ideje 
a két villamos mű üzembe hozatalának közép­
idejétől fog számíttatni.

A főispán átirata ifj. Jójárt János kine­
vezéséről főkapitányuyá, lelkes éljenzéssel 
fogadtatván, az ekkép megüresedett adó- és 
pénzügyi tanácsnoki állásra ejtetett meg a 
választás. A kijelölő bizottságba választattak 
Bállá Árpád, Bruck Ferenc, Bradvarovics 
Koszta, főispán által kineveztettek Dr, Ám on 
Pál, Geiszier J., Ernst J. Minthogy a pályá­
zók közül Dr. Stefanovits Zsárkó és ifj. Zan- 
bauer folyamodványukat visszavonták, Dr. 
Jáhn, Dr Belehorszky Adolf, Milicsics jelöltek 
közül 2>r. Já/jn Róbert választatott meg köz- 
felkiáltással, egyhangúlag tanácsossá. A kato­
nai nyilvántartói állásra Bogsán, Inotay, Szabó, 
Szántó, Puliszák és Tapavicza M folyamodtak.

Mindannyian jelöltettek és a névszerinti sza­
vazás eredményekép 49 szavazat adatván be, 
Szántó Aladár 23, Szabó 22, Bogsán 2, 
Puliszák M. 1 szavazatot kapott, 1 szavazatlap 
pedig üresen adatott be és igy Szántó Aladár 
1 szótöbbséggel választatott meg. Az irrjoki 
állásra 4 pályázó közül Wacht/ János válasz­
tatott meg közfelkiáltással.

A városházi pénztár, törzsvagyon, sze­
gény- és nyugdíjalap, valamint a gyámpénztár 
1908. é. zárszámadásai során Dr. Xönigsfádiler 
Ottó beható tanulmányra valló hosszabb be­
szédben rá világit a bevételek és kiadások 
egyes tételeire és főleg a rendes bevételek téte­
leinél kimutatott nagy hátralékokat kifogá­
solja, rámutat továbbá, hogy a közintézmények 
— locsolás, világítás, tűzoltóság, vár. kert — 
fejlesztésére alig fordittatik valamivel nagyobb 
költség, mint 12 év előtt. Elmondottakat figye­
lembe kéri venni s a beosztást úgy kívánja, 
hogy ne a kisebb költségvetési rósz, hanem 
legalább 50%-a fordittassék az első sorban 
szükségesekre. Mayer J. csatlakozik szólóhoz 
s azt kívánja, hogy a zárszámadások jövőre 
ne egyszerre, hanem — behatóbb áttekintés 
nyerhetóse végett — egyes tételeiben, többszőr­
re tárgyaltassanak a pénzügyi bizottságban, 
egyben pedig kimutatja, hogy a zárszámadás­
ban hibák foglaltatnak s a kiadás nagyobb, 
mint a bevétel. Náray főszámvevő felvilágosí­
tása után, aki a kevesebbnek feltüntetett elő­
leg-megtérítés hibáját elismeri, a zárszámadá­
sok tudomásul vétetnek.

j7 nagy beruházási kölcsön ügyéről kü­
lön cikkben szolgálunk kimerítő ismertetéssel, 
itt csak arra szorítkozunk, hogy e tárgy 
hosszabb vitát provokált, melynek során első­
nek Bruck F. szakszerű beszédben mutatja ki 
a beérkezett pónzint. ajánlatok súlyos felté­
teleit, a terhes kamatlábat, a kölcsön egész 
összegének egyszerre leendő felvételéből s az 
eddigi 1.100.000 kor. kölcsönnek j konvertálá­
sából származó kamat-veszteségeket s indít­
ványozza, hogy a tanács a súlyos feltételek 
enyhítése iránt folytasson tárgyalásokat. Dr. 
Jtmon Pál, minthogy e kölcsön terheit a 
késő unokák is viselik, nem éri be a budapesti 
pénzintézetek súlyos feltételű ajánlatával, ha­
nem azt kívánja, hogy a külföldre is for 
dúljon a tanács, mert konkrét esetet tud, hogy 
2—3 év 10 előtt 12% kamatláb dacára, francia 
pénzt 4%-ra lehetett kapni. Srnst József a 
tanács javaslatát pártolja azzal, hogy minél 
olcsóbb pénzt kell keresni, még pedig ott, 
ahol kapható, akár bel- akár külföldön. Fel­
szólalásának azon részét, hogy ha 5 év előtt 
lett volna pénz, már akkor kerestük volna, főis­
pán nyomban oda rektifikálja, hogy 5 év előtt 
sem a város, sem a tanács nem gondolt 
ilyenre, mert mint köztudomású, a nagy köl­
csönt igénylő nagyszabású alkotások és beru­
házások újabb keletűek, az uj rendszer és uj 
kormányzat idejéből erednek. Dr. Xönigsfádf- 
ter Otto nem fogadja el a budapesti pénzin­
tézetek ajánlatát. Dr. §á/ Ödön szintén igen 
drágának tartja a budapesti bankok ajánlatát 
és saját magánéletéből bizonyítja pd., hogy a 
nagyszebeni ált. takarékpénztár, mely pedig 
szász intézet, olcsóbb. A beruházási kölcsön 
szükséges lévén, de mert „pecunia non ölet“, 
akár külföldi pénznek is beszerzését javasolja, 
annál inkákb, mivel hazafiasán is teszünk,

mikor külföldi pénzt hozunk be itthoni produktiv 
beruházásokra. A közgyűlés a tanács javas­
lata értelmében a 10 milliós kölcsönt egyhan­
gúlag elfogadja, egyben a tanács utasittatik, 
hogy a feltételek enyhítése és lehetőleg ked­
vezőbb feltételű, olcsóbb pénz szerzése iránt 
haladéktalanul intézkedjék. Főispán ily érte­
lemben mondja ki a határozatot és kéri a biz. 
tagokat, hogy amennyiben egyesek olcsóbb 
pénzszerzési forrásokat is tudnának, támogas­
sák a tanácsot ezen nagy fontosságú ügyben, 
egyben nagy helyeslés közt kijelenti, hogy 
áruig a főispánt székben ül, a maga részéről 
csak a feltétlen legjobb ajánlathoz fog hoz­
zájárulni.

Jlz artézi fürdő bérbeadási feltételeit 
Profuma alpolgármester ismerteti hosszabb 
előadásban ; a tanács ezen részletezett felté­
telek mellett versenytárgyalás kiírását java­
solja. Dr. Königstädtler Ottó már most ki­
mondatni kívánja, hogy meddő pályázat ese­
tén, házi kezelés legyen. Mayer J. a feltéte­
leket súlyosaknak tartja, de szintén a házi 
kezelésnek párhuzamosan való előkészítését 
javasolja, (fáig J. a tanács javaslatát és a házi 
kezelés előkészítését pártolja, de nem tartja 
helyesnek, hogy a biz. tagok maguk konstatál­
ják nyilvános ülésen, hogy a — gazd. bizott­
ságban általuk is elfogadott — feltételek olyan 
súlyosak, hogy igy senki sem pályázhat. Ezzel 
reményt nyújtanánk az esetleges pályázóknak 
arra, hogy a tanács feltételei még mérsékel­
hetők, más szóval, a bérlet olcsóbb is lehet. 
Dr. (fái és Pektó a feltételek egyes pontjait 
tartják súlyosaknak. Dr. Seitr\er úgy a város, 
mint a bérlő érdekeinek biztosítása szempont­
jából csak a fürdő teljes elkészülte után kí­
vánja a pályázat kiírását, mert most sem a 
város, sem a bérlő nem nyerhet még tiszta 
képet a fürdőről magáról s azért a napirend­
ről levételét indítványozza. A tanács javaslata 
nagy többséggel elfogadtatik, azzal, hogy 
egyidejűleg a házi kezelést is előkészítse.

Szender G. felfüggesztett számvevő fize­
tése Vj-ról felére felemeltetik, Kondorossy M. 
4 heti szabadságot kap, végül pedig a köz­
gyűlés nagy helyesléssel fogadja a napirend 
utolsó pontjául a tanács azon előterjesztését, 
hogy a liajóhidat az eddigi évi 4000 k. bér­
összegért Újvidék városa veszi bérbe 3 évre.

A jegyzőkönyv hitelesítésével e hó 23-ára 
Bozseuik Béla, Bruck Ferenc, Dr. Gál Ödön 
bízatván meg, a közgyűlés a főispán éltetése 
mellett, 7 órakor ért véget.

A közjó és közérdekű törekvések.
Ez a jelszó hangzik fel vajmi sűrűn és 

sokfelé s ez alá, mint „védőjegy“ alá fogla­
lunk mai nap igen sokat, olyant, ami azoknál, 
kik komolyan gondolkozni tanultak, sokszor 
egy kis fejrázásra szolgáltat okot és alkalmat. 
A közjó valóban szép, mondhatni ideális szó, 
melynek tartalmát alig vagyunk képesek tel­
jesen kimeríteni. Mindaz, arai a köz, az álta­
lánosság viszonyait illető vonatkozásaiban kívá­
natosnak tűnik előttünk, ebben az egy szóban 
foglaltatik.

Ismerjük gazdasági, társadalmi, szociális 
és politikai életünk káros voltát; ismerjük az 
árnyoldalakat, amelyekkel minden hivatás jár; 
újból meg újból tapasztaljuk, hogy sok meg so
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rendelkezés, amelyek az ellenkezőt célozzák, 
arra alkalmas, hogy az ügy elhomályositását, 
megzavarását idézze elő, ahelyett hogy annak 
megoldását lehetővé tenné. Közjó, az általá­
nosság, a köz java képezi mai korunk hang­
zatos jelszavát. Bizonyára a legnagyobb áldás 
volna, ha ezen feladat teljesítéséhez közelebb 
jutnánk. Mi minden volna akkor szükséges? 
Szegényekháza, kórházak, árvák ápolása, gyer- 
mekmenhelyek, adóügyek, erkölcsösség, kere­
seti közvetítésről stb nem is akarunk beszélni. 
Hisz nem tagadható, hogy illetékes helyen már 
hosszabb idő óta lépések történtek mindezen 
kérdések szabályozására. Sőt el kell ismerni, 
hogy sokan ragadták meg a szót is és tollat, 
hogy ezen kérdések megoldására alapot teremt­
senek. De az is tagadhatlan, hogy igazán 
számbavehető eredmény eddigelé alig éretett 
el egy irányban is.

De váljon hol keressük, hol találjuk az 
eredménytelenség okát?

Állam és városok óriási összegeket köl­
tenek bizottságok kiküldésére, amelyek az 
illető viszonyokat a helyszínen tanulmányoz­
zák, hogy azután jelentést tegyenek és javas­
latot terjesszenek elő; az egyletek, hogy 
hivatásuknak megfeleljenek, erejük mérvéhez 
képest áldoznak ; jóakaratu, nemeskeblű magá­
nosok nagy adományokat bocsátanak rendel­
kezésre — és mégis kicsinyes, szegényes az 
eredmény. Miért ?

Anélkül, hogy azt akarnék mondani: azért, 
mint — ahogy a gyermekek szokták — tenni, 
annak a véleménynek kell kifejezést adnunk, 
hogy a felvetett kérdésre még a gyermek 
is meg tudna felelni.

Olvasóink mindegyike, aki a fenti címet 
olvasta, bizonyára abban a véleményben vau, 
hogy a közjó és közérdekű törekvések azonos 
fogalmak, amelyek elválhatlanul egyesülve, 
nem is választhatók szót.

Mivel legjobb meggyőződés szerint más­
kép nem tehettünk, nem választottuk szét, de 
el kell ismernünk egyúttal, hogy rendkívül 
sajnálatos, ha a mai modern társadalom a 
kettőt — mondjuk eszmét — egymástól el­
választja. És mégis megteszi.

Ami szót nem választandó, szótkülönitik. 
És azért találunk oly sok kelletlen jelenséget 
ép ott, ahol azt kellene hinni, hogy korunk 
szoeiális irányának jóval jobb állapotot kel­
lene teremteni.

Közjó és közérdekű törekvések! Szavaid 
után fogsz megitéltetni és szavaid után kár­
hozatra Ítéltetni, mondja a szentirás. És hogy 
ez a néhány szó úgy a mai korra, mint szo­
ciális, modernnek mondott felfogásunkra nem­
csak Ítélkező, hanem a legnagyobb mértékben 
elítélő, kárhozatra Ítélő bírálatot tartalmaz, 
senki sem fogja kétségbe vonni, aki meggon­
dolja, hogy fenti szók említésénél egységes­
éről nem lehet szó; ahol azt várjuk, ott a 
legnagyobb ellentétesség mutatkozik.

Hogy a közérdekű törekvések nem a köz­
jót, hanem sokkal inkább az elégedetlenséget 
mozdítják elő, mindenki látja, aki látni akar.

Ha az ilyen törekvések első sorban azt 
célozzák, hogy mulatságot nyújtsanak egy 
korlátozott körnek s esetleg fölösleget is ad- 
janak szegények részére, úgy semmi esetre 
sem lesznek alkalmasak arra, hogy a kevósb- 

6 tehetős osztályok irigységét, vagy gyűlö­
ltét hálára változtassák és egyúttal valamennyi 

társadalmi osztálynak kívánatos, üdvös egye­
sülését készítsék elő.

Hét innak szolgálni egyszerre, háladatlan 
|ol°g és aki azt hiszi, hogy a köznek, az 
a halánosságnak hoz áldozatot, midőn saját 
e vezetőnek hódol, nagyon téved, mert nem

szavak, hanem tettek kellenek, még pedig 
tettek, amelyek bizonyságot tesznek, hogy 
nem önzés, hanem a nép és haza iránti 
szeretet vezérel te/feirjkbzn. Ma az önzés 
alapja a közérdekű törekvéseknek, innen az 
ellentét. 8 ameddig ez fenáll, eredményről 
alig lehet szó. Ha szociális téren gyökeres 
javulást óhajtunk, mindenek előtt azon kell 
lenni, hogy a közjót és a közérdekű törekvé­
seket egynjással teljes összhangba hozzuk.

HÍREK.
I. vidéki olvasóinkhoz. Megnyugvásunk­

ra, sót örömünkre szolgál, hogy vidéki 
olvasóink és előfizetőink úgyszólván házi 
barátjukul fogadták a TJ(atárőru-/, oly annyira, 
hogy esetleges elmaradása, vagy késedelmes 
megjelenése azonnali reklamációkra szolgáltat 
okot és alkalmat. Jímily jó! esik ennek tu­
data, ép oly sajnálattal \ell konstatálnunk 
azon tényt, hogy vidéki előfizetőink a lap 
küldéséből, rendes járatásából kifolyólag rájuk 
/járul'ó kötelezettségnek nerrj felelnek meg 
ugyanazon buzgósággal. £s azért azorj bi­
zalom telt kéréssel fordulunk hozzájuk: szive s- 
kedjének az I. II. évnegyedről fenálló hátra­
lékot mielőbb beküldeni, nehogy kérjyte/eqek 
legyünk a lap küldését beszüntetni. JJ kiadó- 
hivatal.

Személyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán e hó 
18-án hivatalos ügyekben nehány napra Buda­
pestre utazott. — Dr. Demetrovits Vladimir 
polgármester ugyancsak e hó 18-án Budapestre 
utazott, hogy a beruházási nagy kölcsön ügyé­
ben tárgyalásokat folytasson az illetékes kö­
rökkel.

Katonai felülvizsgálat. Péterváradon e 
hó 16-án katonai felülvizsgálat volt, melyen 
Dr. Bállá Aladár főispán mint polgári elnök 
vett részt.

Ifj. Jójárt János főkapitány. Már
lapunk múlt számában megemlékeztünk 
arról a lapunk szártakor vett hírről, hogy 
Bállá Aladár főispán ifj. Jójárt János 
helyettesített főkapitányt Újvidék szabad 
királyi város főkapitányává nevezte ki 
Igaz övömmel köszöntjük a főkapitányt 
megérdemelt uj hivatalában, mert benne 
egy kiváló férfiúra, egy igaz magyar em­
berre esett a főispán választása. Ifj. 
Jójárt János eddigi tisztviselői működé­
sében is, mint buzgó és szorgalmas tagja 
a városi tanácsnak fejtett ki dicséretre 
méltó tevékenységet. Ezt kívánta jutal­
mazni Bállá főispán főkapitánynyá történt 
kinevezésében, de méltányolni kívánta 
főleg azt, hogy mint igazi függetlenségi 
ember igen nehéz viszonyok közepette 
tántorithatlanul küzdött mint az önkor­
mányzat tagja a nemzet jogaiért. Jójárt 
János azon kevés tisztviselők között volt, 
kik még állásukat is feláldozni kívánták 
azért, hogy a magyar nemzet jussát meg­
védelmezhessék. Mi is igaz szeretettel 
köszöntjük a magyar embert a főkapitá­
nyi állásban és szív bői kívánjuk, hogy 
valóra váljanak mindazon eremények, me­
lyekkel kineveztetése alkalmából további 
működése elé tekintünk.

Pályázati hirdetmény. Budapest székes­
főváros közönsége által boldog emlékezetű 
József főherceg 0 cs. és kir. fensége honvéd 
parancsnokságának 25. évfordulója emlékére 
a m. kir. honvédség árvái részére létesített 
alapítványi helyek közül f. szeptember 1-től 
a József flárvaházban 1 hely kerül betöltés 
alá. A felvétel kellékei: a) hogy a felvéteti!

kórt gyermek tényleg a m. kir. honvédség 
kötelékébe tartozott vagy tartozó apának tör­
vényes leszármazottja; b) a vagyontalanség; c) 
hogy a 6. életévet betöltötte, de a 10. életévet 
még túl nem haladta; d) ép testű és elméjű. 
Az árva kora és a szülők elhalálozása hiteles 
anyakönyvi kivonattal, a testi és elmebeli 
állapot, a himlőoltás és a vagyontalanság köz- 
hatóságilag hitelesített orvosi és helyhatósági 
bizonyitványnyal igazolandó. A kellően fel­
szerelt bélyegtelen kérvények — melyekben 
a szülő vagy gyám neve, állása és lakhelye, 
(város, megye, utolsó posta) is felemlítendő, 
— /. ju/ius 15-ig a m. kir. honvédelmi mi­
niszterhez nyújtandók be.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 11—18-ig bejelentett születé­
sek 26, még pedig 16 fiú, 10 leáuy ; meghalt: 7.

Nem fütyül a vonat. A máv igazgatósága 
elrendelte, hogy e hó 16-tól kezdve se a vo­
natok érkezését, se azok indulását ne jelezze 
a mozdonyok íütytye. A vonatok tehát ezen­
túl némán robognak be a pályaudvarokba és 
némán indulnak onnan kifelé.

Az Újvidéki Gyermekbarátok Egylete a 
szegény és elhagyott gyermekek felruházására 
rendezett népünnepély alkalmával befolyt szi­
ves adományokért, a szegény felruházandók 
nevében, ezennel leghálásabb köszönetét nyil­
vánítja. — Felüfizetésekkel szívesek voltak az 
alap gyarapításához hozzájárulni: Központi 
Hitelintézet, Dungyerszky Lázár, Félix Gust. 
(Solingen), Giovani Albory (Trieszt) 10—10 k., 
Herger Ágoston 6.50 k,, Schwarz testvérek. 
Légszeszgyár, Pesti Kér. Bank fiókja, Ipar és 
Kér. Takarékpénztár, Előlegezési Egylet, Zsófia 
gőzmalom, Brunner Ede, Récsei Gusztáv, 
Niedermayer Gyula, ifj. Jójárt, Dr. Ám on Pál, 
Beck Károly 5—5 k., özv. Altwirthné 4 k., 
Népbank, Menrath L. és fia, Dr. Ámou Pál, A. 
Maina 3—3 k„ Schomann István, Dietzgen, Alt- 
wirth F. fia, Stefanovits, N. N„ Ziegler Ferenc, 
Dr. Szlezák Lajos, Pollák Sim. & Rosier, Kuhn 
János, Spüler Lőrinc, Vig Vilmos, Ottó Mihály. 
Kron Károly fia, Balogh Eezsö, Wagner test­
vérek, Löwy Mátyás és tsa, Dimovits, Urbán 
Ignác, Grosz és Krausz, Léderer, Matkovits 
Rókus, Neupauer Ede, Miroszavlyevits testvé­
rek, Linarits Vilmos, Dr. Belohorszky János, 
Mos'er és Wertheim, Dr. Kubinyi Károly, 
Grossinger János, N. N., Schoszberger L. és 
tsa, Dr. Kassovitz, Dr. Horváth, Dussing utóda, 
Herczog István, Kramer, Königstädtler testv., 
Massong Péter, Idey Illés, Hauschka József, 
Dr. Rózsa, N. N., Miroszavlyevitst., Jerkovits, 
Farkas Lajos, Mihajlovits, MilutinJN., Dr. Ko­
vács Bódog, Dr. Lustig Nándor, Witz Ferenc, 
Márkus Róbert, Zsivojnovits Jován, Scharnier 
György, Fiikuka, ifj. Zanbauer, Peller József, 
Bernold Lipót, Bauer Ferenc, Stefan Alajos, 
Tomann Vencel, M. Jovicsin, Stern Sándor, 
Szalay Lajos 2—2 kor., Scheer Fülöp, 
Farkas Mór 1.50—1.50 k., Schwarz Vilmos, 
Fischborn, Milovanovits, Dobrenov Vojin, 
Schosberger Fülöp, Ábrahám János, Kohn 
Gyula, Wach ti Imre, N. N, Schossberger La­
jos, Klein és Ungár, Gyorgyevits, Rosenberger 
Bened, Bpest, Róth Ignác, Almuslino Jakab, 
Stengi Fülöpué, Rupp Ádám, Zurkovits György, 
N. N., Stark, N. N., Bihari L., Gerich István, 
Anderlik József, Rosenblűth, N. N., Klein Imre, 
A. Weigl fia, Krisztics, Zivoin Petrovits, Run- 
gyerov és Baletica, Gavrilovits J., N. N., Stein, 
Popper, Funták Jakab, Petrovits és Popovits, 
Seidling P., Petrovits Ráda, Maldacker Már­
ton, Winkle, Tolweth Kertész Mór, Regé­
ny! István, Kuborczy, Fellner, Zwiebach, Popov 
Lázár, Kovács S., Kapamacsia 1st., Dernor 
Lipót, Stengi Fülöp, Steiner Gyula, Pnquov
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József, Polith, Jelenik Vilmos, Fuchs József, 
Csávics és Popovits, Goldberg, N. N., N. Is., 
Fischer Sándor, Momirovits, N. N., Tausch 
Lajos, Gruits Milos, Gaudóuyi József, Buch- 
müller Ignác, N. N., Pupavac Vojin, Obernik, 
N. N., Bachrach Lajos, Dr. Oppenheimer, 
Ivkovits György, Schmiedt E., Verbovszky 8., 
Birly József, Mátits F., Lütze Rezső, Winkle 
K., Bauer Jakab, M. Putnik, Fuchs Ignác, 
Singer, Stolz, Huck József, Kosz Ferenc, 
Wachtl György, Szirmai, Schicht, Czoczek Sán­
dor, Fuchs József, Weith Herman, W. J., 
Weinfeld M. fia, Monesevits, Milutinovits, A. 
Cirjak, N. N„ Forgács Benő, Ziprisz Salamon, 
N. N., Bauer Ferenc, Szlankamenác Ráda, N. 
N., N. N., Koturov, Schatteles, Gross Herman, 
N.'n., Frank Richárd, Herger Ágoston, Czer- 
vesz Antal, Basztalovics József, Uzon Rókus, 
Guszek István, Latincsics Giga, Pletikoszics 
József, Münczuer, Weinfeld Márk, Billi József, 
Gutsohn Adolf, Truppéi Béla, Geiger Jakab, 
Nachtmann Ignác, Candibó Vilmosnó, Schmidt 
Lipót, Buchmüller József, Zigmund, Simon 
Nándor, Reich Ferenc, Pál Istvánná, Spiller 
József, Truppéi Béláné, Nachtmann Szilvesz­
ter, Dalia Károly, Stengi Gyula, Beilcer Fe­
renc, Pováncs István, Morniau Henrik, Winter­
feld N., Tomann Márton, Kasztner N,, Neupauer 
j. Varga Béni 1 — 1 k. A Szerencsek nyeremény 
tárgyakat adományozták: Első m. részvényser- 
főzde Bpest Kőbányerékhez, Winkle István, 
Haggenmacher sörgyárak Budafok, Müller Test­
vérek Bpest, Kottányi J. Wien, Zsolnay V. Pécs, 
Adorján Tor. Bpest, Kirnbauer Wien, B. Heller 
Teplitz, Klein Mór Arad, Pál fi T. Szeged, 
Littke Pécs, Pensdorp & C. Wien, V. G. 
Heller Wien, Toriéi J. Bpest, Becher János 
Karlsbad, Vörös Kálmán Bpest, Czuber Duro- 
cier Budafok, Hoff János Wien, Schüller 
János Bpest, F. Frank S. Zágráb, Palugyai 
Pozsony, Schicht G. Aussig, ezenkívül számos 
adományok 1 koronán alul és számos tár­
gyak a szerencsekerékhez.

Értesítés. Az áll. polgári fiúiskola rajz- és 
kézimunka (slöjd) kiállítása hétfőn nyílik meg 
s megtekinthető az egész héten át délelőtt 
8—12-ig. Felhívjuk az érdeklődő közönség 
figyelmét ezen körülményre, a mennyiben al­
kalma nyílik meggyőződni arról, miként oldja 
meg az iskola gyakorlati feladatát.

Iskolatársak találkozója. Az újvidéki 
kir. kath. magyar főgimnáziumban 1899-ben 
érettségizett ifjak a jövő hó elején Újvidéken 
10 érés találkozót tartanak. E találkozó ren­
dezését Dr. Bruck Géza ügyvéd vállalta ma­
gára, kinek felhívására a 10 év előtti, volt 
iskolatársai, számra 30-an felül, mind megígér­
ték megjelenésüket.;

Kinevezés. Vlád György debreceni tszéki 
joggyakornok a zsablyai járásbírósághoz jegy­
zővé neveztetett ki.

Pályázat internátusba való felvételre. A 
Dmke makói diákotthonába 1909/10-re 160 
gimnáziumi, esetleg elemi isk. tanuló vétetik 
fel. Az ellátási dij havi 36 k., beiratási, orvosi, 
butorhasználati dij pedig évi 40 kor. A felvé­
telt kérő bélyegtelen folyamodványok f. július 
10 ig adandók be a Dmke makói diákottho­
nának felügyelő bizottságánál. Részletes pro­
spektussal kívánatra készséggel szolgál a diák­
otthon igazgatósága Makón.

Napszurás. Szentkereszti György nagy- 
fényi csendőrőrmester a napokban egész nap 
szolgálatban volt s a zobnaticai földek kö­
zötti dűlőn összeesett. A vele levő csendőr 
kocsira tette és beszállította a laktanyába, 
ahol a gyorsan előhívott orvos megállapította, 
hogy a csendőrőrmestert napszurás érte.

Határőr -----

A bajai színház bonyodalmai. A belügy­
minisztérium a bajai uj színház építését nem 
engedélyezte, mert a törvényhatósági alap, 
melyből a színház építésének költségeit el­
vonni akarták, első sorban a város kövezésére 
szolgál s erre a célra több évre van lekötve. 
Mivel pedig a régi színház tűzveszedelme 
miatt a főispán betiltotta az előadásokat, a 
magyar színészet Baján hajléktalanná lett.

Állami tisztviselők kongresszusa. Az 
országos állami tisztviselői kongresszust az 
1907. szeptember 22—23. napjain Szegeden 
megtartott kongresszus határozata értelmében, 
a magyar királyi állami tisztviselők a folyó 
évben Kolozsvárott fogják megtartani. A kon­
gresszus időpontjául az országos egyesület 
igazgató választmánya szeptember 25—26. 
napját tűzte ki. Ezen a kongresszuson a szol­
gálati pragmatika, családi pótlók, a nyugdíj, 
az özvegyi ellátás, nevelési járulék, úti illet­
mények, tisztviselői hitel stb. kérdéseit tár­
gyalják s ezért a rendező-bizottság a tisztvi­
selőknek minél nagyobb számban való meg­
jelenését kéri.

A szabadkai ügyvédi kamara dr. Szei- 
ferl Ernő szabadkai, dr. Radich Tihamér bez- 
dáni, dr. Nagy Béla óbecsei és dr. Freund 
Sándor bajai ügyvédeket az ügyvédek lajs­
tromába iktatta, továbbá dr. Bérezi Albert 
bajai ügyvédet lemondása folytán, Iíehák Má­
tyás szabadkai ügyvédet pedig elhalálozása 
folytán az ügyvédek lajstromából törölte; dr. 
Bérezi Albert bajai ügyvéd az irodájához tar­
tozó iratokat dr. Klein Mór bajai ügyvédnek 
adta, Reliák Mátyás szabadkai ügyvéd irodá­
jának a gondnokává pedig Czeisz’Máté sza­
badkai ügyvéd van kirendelve.

Ügyvédek száma. A szabadkai ügyvédi 
kamara területén 302 ügyvéd van és 238 
ügyvédjelölt.

Egy bácskai atléta sikerei. Rácz Vilmos, 
a nemrégiben elhunyt Rácz György kulai 
nagybirtokos fia, vasárnap a Budapesti Egye­
temi Athletikai Club nemzetközi atlétikai 
versenyén a legjobb magyar sprinterek és 
német versenyzők ellenében 10 8/ie mp. alatt 
elnyerte Magyarország 1909. évi 100 jardos 
főiskolai bajnokságát, azonkívül a Beac stafé­
táját is győzelemhez juttatta, fölényes diadalt 
aratván. Rácz Vilmos, ki egyébként főiskolai 
birkozó-bajnok is, becsületet szerzett a Bács­
kának.

A bajai közs. elemi Iskolák államosí­
tása tárgyában folytatott tárgyalások Raja 
városára felette kedvező szerződési tervezettel 
befejeztettek. E szerint az állam átveszi az 
iskolákat a tanítókkal együtt, szeptember 1-re 
az iskolák fejlesztésére 13 uj tantermet épit 
és 10 uj tanerőt nevez ki. A törvényhatóság, 
mely eddig közel évi 60.000 kor. teherrel 
tartotta fen iskoláit, az államosított iskolákhoz 
csak évi 36.000 koronával járul.

Osztrák-magyar keleti személyforgalom. 
A máv igazgatóságától vett értesülés szerint 
a fenti közvetlen személyforgalomban 1906. 
é. október 1-étől érvényes díjszabáshoz f, é. 
julius 1 -ével az 1. a pótlék lép életbe, mely 
több rendbeli uj menetárakat és podgyászvitel- 
dijakat tartalmaz A díjszabási pótlék nevezett 
vasutigazgatóság díjszabás elárusító hivatalá­
ban (VI. Csengery-utca 33. sz.) ötven fillérért 
kapható.

A Mozgó Könyvtár újabb könyvel. A
Ráskai Ferenc szerkesztésében megjelenő 
Mozgó Könyvtár legújabb két könyve közül 
az egyiket az újabb irodalom egyik büszke­
sége, Xóbcr Jaryás irta. — Egy kis regényét 
kapja itt az olvasó, melyben Jukfer leány

címmel egy fővárosi leány szerelmi históriáját 
irta meg Kóbor frappáns jellemzéssel és mély­
reható analízissel. — A másik füzetet JJIba 
Jfevis, e kiváló Írónő irta, akinek érzéki ri- 
mektől ragyogó verseit oly mohón olvassa a 
publikum. Itt érzések, Szenvedélyek, címen 
novelláit bocsátja közre, amelyben asszonyok, 
lányok rendkívül érdekes lelkivilágát rajzolta 
meg modern eszközökkel, anélkül azonban, 
hogy megszűnne docensnek lenni. — A köny­
vecskék bolti ára 24 fillér,

A tltell rétkezelö-bizottság felosztása. 
Titelről jelentik: Tizennégy csajkás-község 
nevében az összes jegyzők és bírók m. héten 
Újvidéken értekezletet tartottak dr. Széchenyi 
Tamás zsablyai főszolgabíró elnökletével. Az 
értekezlet a titeli rétkezelő bizottság felosz­
latásáról tanácskozott. Vracsarvics titeli jegyző 
indítványára bizottságot küldtek ki, hogy az 
elkészítendő memorandumot átadja a megyei 
főispánnak és alispánnak, szükség esetén pedig 
a miniszternek. A titeli rétkezelő bizottság 
fentartása óvenkint sok ezer koronába kerül 
és a lakosság, illetőleg egyes községek házi 
kezelésbe óhajtják venni. A csajkás-réti földek 
42,000 holdat tesznek ki.

Diana sósborszesz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe- 
dörzsölésre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalma­
kat azonnal csillapítja. Maszirozásra általáno­
san minden házban csakis T)tana sósborszeszi 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

és „Henneberg* 
selyem, 1 35 kor.-tól 
feljebb, bérmenfve 
és vámmentesen. 

Minta postafordul­
tával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Attila-utca 3. számú ház 

szabad kézből eladó.

■ Bővebbet ugyanott.

Eljegyzési
Lakodalmi
Damast
Eolienne

Selyem

c9ee»9Cí>»ooaea»©ee eee»oceoce»eee*
Keresek augusztus elsejére három vagy 
négy szobás lakást, lehetőleg a belső 
városban.

Értesítéseket kór MAYER JÓZSEF
2 —3 Ferencz Józseftér 2.

ccoee'íoeoaeaaccece

85ÄT
.84. szám 1909.
íérbeadási árverési hirdetmény.

Szépliget község alulírott elöljárói közhiné 
isszük, hogy a község tulajdonát képező küz- 
;gi nagy vendéglő 1910. évi január hó Idői 
iámitott 3 évre terjedő bértartamra vagyis 
310. 1911. és 1912-ik évre folyó évi junius 
ó 24-én (csütörtökön) d. e. 10 órakor tar 
mdó nyilvános árverésen bérbeadatni fog.

Az árverési feltételek a hivatalos ór.V 
an a községi jegyzői hivatalban megtudható "• 

Szépliget, 1909. junius hó 8-án.
)onyács Simon, £o/jér János,

jegyző. 3—3 bíró.
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091. szára. vhtó. 1909.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 
ty t c 102. §-a értelmében ezennel köz- 
Z‘ teszi hogy az újvidéki kir. járásbiró- Ä ■90S évi Bp. Hl. 264/3. ssámu vég- 
Si!pl következtében dr. Xusztig Nándor 
i!raéki ügyvéd által képviselt Weinfeld fü~ 

rn József újvidéki lakos javára 149 k. 12 
fa jár erejeig 1908. évi március hó 17-en 
ímranatositott kielégítési végrehajtás utján 
fplül foglalt és 3372 kor.-ra becsült bolti aruk 
Ah állványok nyilvános árverésen eladatnak. 
68 vjeiy árverésnek az újvidéki kir. járásbíróság 
1909 évi V. 129,547 s 636 számú végzése foly- 

, {49 kor. 12 fillér tőkekövetelés, váltódij és
addig összesen 34 kor. 15 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Xö/péngen 
„Ineres lakásán 1909. évi Junius hó 29-ik 
napjának délufáni 2 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezen- 
nei oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi _ LX. 
t c 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c- 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1909. junius hó 15. napján.
Jjasch Sándor,

kir. bir. végrehajtó.

a feltételeket ismerik s azokat magukra néz­
ve egész terjedelmükben kötelezőknek elfo­
gadják.

A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

A máv miskolci üzletvezetősége fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül 
tekintet nélkül az ajánlati bérösszegre, sza­
badon választhason.

Miskolc, 1909. junius 15. Üzletvezetőség.

A 1« t Zólyommegye — Felsőmagyar-
n/llrin % ország legelsőrendü női für- 
VfallUUV dője. A kontinens egyedüli
(Vasúti-állomás), természetes vasas hőforrása.
Az idény május 15-töl szeptember
4—6 végéig tart.
A saját kezelés alatt álló Radvánszky-féle 
épületek házcsoportjában (két legmoderneb­
bül berendezett 120 lakószobát magában 
foglaló szálloda, melyek közül a „Bristol“ 
1902-ben teljesen újonnan lett felépítve, 
e házban lakik dr. Grünnwald kir. tanácsos, 
orvos és dr. Herczeg Imre a Tauffer klinika 
v. orvosa is; egy családi villa Huszka Samu 
étterme, a folyó évben is a következő ked­
vezmények nyerhetők: 1. Előidény május 15-től 
junius 15-éig, 2. 40% árkedvezmény úgy az 
elő- mint az utóidény alatt. Lakásmegrendeló- 
seket és mindennemű tudakozódást azonnal 

elintéz a Radvánszky-názak gondnoka:

Korcsek Pál, Szliács.
Két külön álló, csinosan búto­
rozott szoba bérbe adandó, 
esetleg teljes ellátással úri 
házban. — Ugyanott két nagy 
fészer kátrányburkolat fedéllel 
olcsón eladó.

Bővebbet e lap nyomdájában 
1—3 Hirschenhauser urnái.

A Jelecski-utca 13. és 
templom-utca 1 sz. alatti 

j, ház előnyös feltételek
mellett szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Jtlecski- 
utcn 13. sz. alatt. 1—3

MÁV. 20316. sz. 1909.

Pályázati hirdetmény.
A máv Kál-Kápolna állomásán a vendéglői 

üzletre 1909. évi július 15-től számítandó 5 
évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat 
hirdettetik.

A vendéglőt bérbe venni óhajtók felhi­
vatnak, hogy szabályszerűen bélyegzett, vala­
mint kellő bizonyítványokkal felszerelt aján­
latukat 1909Í junius. 3ű-án déli 12 óráig a 
máv miskolci üzletvezetőség titkári hivatalá­
hoz e cim alatt:

„Ajánlat a kál-kápoluai pályavendéglő bér­
letére 10316/909 számhoz“ lepecsételt borí­
tékban térit vény mellett nyújtsák be.

Az ajánlaton a névaláírás két tanúval 
előttemezendő és az ajánlati összeg betűk­
kel is kiírandó.

Az ajánlattevő köteles a miskolci üzlet­
vezetőség gyiijtőpénztáránál 1909. évi junius 
hó 29-én déli 12 óráig bánatpénzképen 500 
koronát készpénzben vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban letétbe helyezni, vagy 
oda posta utján külön borítékban beküldeni, 
mivel kiilömben az ajánlat figyelembe vétetni 
nem fog. Takarékpénztári letétkönyvek bánat­
pénzül nem fogadtatnak el.
, Az ajánlattevők figyelmeztetnek, hogy az 
®!el és italárjegyzéket a változott viszonyok­
hoz mértan újból fogjuk megállapítani.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek 
? miskolci üzletvezetőség forgalmi' és keres­
kedelmi osztályában (II. emelet 33. ajtószám) 
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, 
tolert is az ajánlattevőkről feltétetelezik, hogy

Védjegy: „Horgonyt1

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
Részvénynél, osiiznál és meghűléseknél, bedörz-
.... ................ sölésképpen használva. .............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk ós csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K— .80, KI.40 és K2.— 
ós úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
0: Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz”,

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

A, f 460/3. hrszmu 1095 négyszögöl, szán­
tóra 245 kor. kikiáltási árban,

11., A dunagárdonyi 219. számú betét­
ben A. f

1„ 381 hrsz. 230 öisz. ház 334 négyszög­
öl beltelek 1260 kor.

2., 664 hrsz. 1347 négyszögöl szántó bel­
telek 130 kor.

3., 761/1. hrszmu. 4 hold 1478 négyszög­
öl szántó beltelek 1431 kor.

4., 761/2. hrsz. 4 hold szántó beltelek 
1018 kor.

11., a dunagárdonyi 383. számú betétben 
A f 751/1. hrsz ingatlanból végrehajtást szen­
vedett 4/10. rész jutalékára 1093 négyszögöl 
szántó 96 korona kikiáltási árban becsáron 
nyilvános árverés utján el fog adatni, azzal, 
hogy a dunagárdonyi 219. számú betétben C 
2. sorszám alatt Stojsin Acza javára bekebe­
lezett szolgalmi joggal terhelten olykép, hogy 
amennyiben az első teher fedezése 115 kor. 
vételárat meg nem ütné, az árverés e részben 
hatálytalanná és nyomban a szolgalom nélkül 
fog eladatni.

Határnapul az 1909. augusztus hó /S-il( 
napjának d. e. 10 órája hunagárdony község 
házáfjoz kitüzetik oly hozzáadással, hogy as 
ingatlan a fenti határnapon a becsáron alól 
is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%-át a venni szándékozók készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított s az 1881. évi 3333. 
számú igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy 1881. évi LX. t.-c. 170. 
§ a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt a kiküldöttnek átszolgáltatni 
kötelesek. .

A kir. kincstár, valamint az 1889. évi 
XXX. t.-c. 10. §-ának második bekezdése 
alapján adómentes záloglevelek kibocsátására 
jogosított s Budapesten székelő részvénytár­
saságok és szövetkezetek, valamint az 1889. 
évi XXIII. t.-c. alapján alakult központi 
hitelszövetkezet bánatpénzt letenni nem kö­
telesek.

Titelen, 1909. február 23-ik napján.
A titeli kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál.

hr. fetrovics, 
kir. albiró.

VALÓDI BRÜNNI szövetek j
az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

2846/1906. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Weinfeld fülöp 
József újvidéki lakos végrehajtaténak, 510 
kor. 98 fillér és járulékai iránti ügyében, to­
vábbá a 1881. évi LX. t.-c. 166. § a értelmé­
ben csatlakozottnak tekintendő I., Wetzen­
hoffe r Ede 150 korona, 2., a Csajkáskerületi 
takarékpénztár 600 kor követelések behajtása 
végett, Markovics Száva (nős Csereniczki Zorka 
dunagárdonyi lakos elleni végrehajtási ügyében 
az újvidéki kir, törvényszék és a titeli kir. 
járásbíróság mint tkvi hatóság területén

I., A dunagárdonyi 65. számú betétben

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3.10 m. hosszú 
teljes férfiruhá­
hoz (kabát, nad- 
drág és mellény) 
elegendő, csak 
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K.-ért, 
szintúgy felöltőszövotot, turistalódent, solyem- 
kamgarnt stb. gyári árakon küld a mint mogbiz- 
lintó ós szolid cég mindenütt Ismert posztógyári 

raktár.

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnvö , a melyeket a magánvovő élvez, ha. 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cég. 
nól a gyári piacon rendeli meg, igen jelentöke 
íivök. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási válasz­
ték. Mintáiul, figyelmes kiszolgálás, még a 
legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.
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FEKETE SAS“ SZÁLLODA
kávéház, étterem

kiadó, -vi
Közelebbi felvilágosítást ad:

Dr. Tolnay János, ügyvéd.
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3801. tkvi 1909. szám.

Árverési hirdetmény.
Faith Boldizsár újvidéki lakos vógrehaj- 

tatónak Schaeffer FUlöp újvidéki lakos végre­
hajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási árve­
rés 1054 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
december hó 10-től járó 6% kamatai, 97 kor. 
80 fillér perbeli és végrehajtási már megálla­
tott, valamint jelenlegi 37 kor. 80 fillér és a 
még felmerülendő költségek kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-c. 144 § a alapján és a 146. 
§. értelmében az újvidéki kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság területén levő, az 
újvidéki 1212. sz. betétben A. + 1- sorsz. a. 
Schaeffer Fülöp tulajdonául felvett 2648. hr. 
4 öisz. jószágtestre 2640 kor. ezennel megál­
lapított kikiáltási árban elrendeltetik

Ezen árverés megtartására határidőül 
1909. évi ju/ius hó 15-il{ napjának d. u. 3

órája a kir. törvényszék árverési termébe 
tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlanok 
a kikiáltási ár 2/3-án alul eladatni nem 
fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak
az ingatlan becsárának 10%-át, azaz 264 koro. 
nát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. 
5-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november 1-ső napján 3333. szára alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban 
kijelölt óvadékkópes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál elóleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű eilsmervényt átezolgál- 
tatni.

Újvidék, 1909. május hó 8-án.
j/fo Inár,

kir. tszóki bíró.

MUSCHONG* BUZIASFÜRDO

BUZIÁSIPHÖNira
UDIT - GYÓGYÍT

Vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idillt 
hurutjainál, hugykő- és fövény-képződésnél 
a légutak és a kiválasztó szervek hurutos 
bántalmainál kitűnő 'hatásúnak bizonyult

Orvosilag ajánlva. 94
Képviselet és főlerakat: Dietzgen Imre 

7—12 Fia cégnél Újvidék.

11-25Miért vesz minden szegény és gazdag

Dl AMA sésborszeszt?
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Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

asszírozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és 

megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenkónt cukorra vagy rizbe
— veszik ----------

DIANA

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA SÓSBORSZESZ.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek 
visszanyerik természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és 
bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DIANA-sósborszesz illatévá és teljesen ártalmatlanná 
teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nólkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipál- 
lását, a gyakori mandula- és toroklobot; fogzásnál minimálisra re­
dukálja a fájdalmakat

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólór- 
hetlen, kiváló izomerősitó szert nyernek a DIANA-sósborszeszben.
A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meg­
gátolja, nehány előzetes bedörzsölés által.

IV“ Az egész országban mindenütt kapható.
Egyedüli 
készítő:

Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

Hivatalnokok, díjnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
lásabb szert nem találnak a DIANA-sósborszesznól, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugókonysá- 
got, Udeséget kölcsönöz.

Fejfájásban ‘ Pl
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan hat 
és a legolcsóbb háziszer.

Estónkint miért használják oly előszeretettel a

SOSBORSZESZT
minden házban ?

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor
jól bemasszirozza magát a

DIANA sósborszeszszel:
Mert erősíti és edzi a testet.
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredónyek mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a szókelet teljesen rendbe jön. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, írnak : rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­
len egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Használt „DIANA sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza.

Erényi Béla gyógyszerész, Budapest, My-Mrut 6.
Postán legkevesebb 6 üveg I
szállítható utánvétel mellett |

Egy üveg Diana sósborszesz I

1 44 fillér. 1 Egy n. üveg Diana sósborszesz I1 i kor. 10 fillér, jI Egy legn, ü. Diana sósborszesz
1 2 kor. 20 fillér.
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Szerémi borozó
ÚJVIDÉKEN.

__---- - Kenyér-utoa 23. szám.
ft Központi Hitelintézettel szemben.

gblioit » borozóbun kizárólag Schwarz Jóaief ur 
ugkitflnöbb «ajAt termés# borsi saját féiéill hortör- 
kílíi *• sillvorluml Kamenlcán a Paragn hegyen fekvő 
el holdat «zöldjéből poharanklnt és zárt palaokokban 
mérsékelt árskon kerülnek klmérásre.
megrendelések hordókban 50 litertől feljebb 

Sohwarz Testvérek o. Irodájában Haltér 12. sz. 

alatt felvétetnek.
mp* Az étkezőben lehet jó és olcsó étele­

ket kapni. *^PI 25—50

Házeladás.
Tóth Kálmán utca 8. számú

ház és kert eladó.
özv. Jurenka Anna

3—3 laktanya-utca 9. sz.

Galamb -utca 9. szám alatti 
ház igen jutányo­
sán eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál- 
. . . gálnak......................

Schwarz testvérek
4-6 Újvidék, Báltér 12.

« ,, ., szobafestőMatkovits . ...es mazolo
RÓkUS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.

ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

EGY SZÓLÓ l’ELEP
gyümölcsfákkal, szép nagy, 3 szobás lakással 
gaidasági melléképülettel, előnyös feltételek 
mellett eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Kompi György 
tanár Zrínyi-utca 33.

Ugyancsal a Jtfátyás k.iráiy-utca /4. a) 
szám alatti uj ház, vasúttól 5 percnyi távol­
ig™, szabad kézből e/adó. 3-5

Lakás!!
Uj épület Hán-utca 4. sz. a., mely 5 szo- 

^ából, konyha, fürdőszoba, pince és csukott 
folyosóból áll, az egész lakásban gázvilágitás-
sal “Ugusztus 1-től kiadandó.

Tudósítás szücs-utca 16. sz.

ELISMERT LEGHIRE5EÖ
CSÉPLŐ KÉSZLET EK

TELJESJÓTAráA1
ÜZEMBEN
bármikor 
megtemin
HETÖK.

ELSŐRENDŰ 
’SZIVÖÜÁZTELEPfK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OPÁNKINT 
KB. 1V2 FILLER 

.ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA. 

AAJE6YZÉK INGYEN.

Irodatiszt,
ki valamely kereskedést kitanult, vagy keres­
kedelmi iskolát végzett, a szerb és magyar 
levelezésben jártas, üzletemben felvétetik.

Előnyben részesülnek, kik valamely poli­
tikai hatóságnál mint hivatalnokok alkalma­
zásban voltak, vagy ügyvédi, esetleg más 
irodában dolgoztak.

Ajánlatok szerb és magyar nyelven köz­
vetlenül alulírotthoz intézendők.

I vkovics György
könyvnyomda és könyvkötészet tulajdonosa

ÚJVIDÉK.

P F** Kitűnő és finom bor
saját hegyi szőlőmből a mai naptól fogva I litertől kezdve dugaszolt palackokban 
minden időben kapható alulírottnál, még pedig literenkint

I üveg finom asztali bor 60 f. I üveg finom rlzüng 70 f.
I » » gyenge siller (Fuchs) 60 f, I „ vörös Bodeaux l*60 f.
I „ siller bor 60 f.

A palackért 20 f. betét szedetik, mely azonban a palack visszaszállításakor meg­
téríttetik. * 6

Boraimat 50 litertől felfelé, nagyban is árusítom. Finom és jóizü borok kedve­
lőinek és barátainak ajánlom, hogy legalább próbakisérletet tegyenek.

Újvidék, 1909. junius 3. Georgieviő János,
3—6 Kossuth Sajos (fő-) utca, 3.

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Tetefon 105.

ALAPITTATOTT 1866-ban.
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi 

.... ~ szilvorium kereskedés. ----- —---- -- --
Bel- és külhoni borok.

L ikörök 
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus- 
Nemüek.

Legfinomabb teák.
Jamaika rum 
Tea sütemény 
Kugler-Gerbeaud 
Sütemények és bonbonok 
Mézeskalács 
Li bamáj
Szárnyas és tengeri rák 
Pástétomok.

Oukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye 
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac 
Óriás kelet-tengari bering

Qzsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak diszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
Árlap ingyen és bérmentve.

I Lakodalmi és alkalmi ajándékok |
H PF" legolcsóbb bevásárlási forrása

KRAUSZ SAMU l
órás-, ékszerész- és látszerésznéi «}. 
ÚJVIDÉK, Ferencz József (fö)-tér 3. Mh

az „Erzsébet“ szálloda mellett. ^

4^ órák-, ékszerek, arany és ezüst áru, úgyszintén Argentor-esüst és Chinaezüst^f*
4^ áruk a legszebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett.
« ---------------------------------------------------- j*
'it py* Szemüvegek és orresiptetők valódi Rathenowi kristály üveggel 
^ jótállás mellett. Pl

Egyedül jó ezüst tisztító víz üvege 40 és 60 fill. ^*
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Határőr 1909. Junius 20.

Futókocsik, kétkerekű kocsik, homok- 
futókocsik, hajtókocsik, vadászati baj-
tókocsik, coupék nyitott és fólfedeles 
kocsik, landau 1 kocsik, omnibuszok,

mentőkocsik, halottaskocsik

valamint mindennemű

luxus- és üzleti- kocsik a legegy­
szerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

n

Hajlított kocsialkatrészek nagybani 
gyártása. I

Használt kocsik javíttatnak vagy 
becseréltetnek.

. Legújabb kitüntetés: . 
London 1908. arany érem.

Kódos arjoayzéK ingyen és Démonivá,

Megyei

= Első délmagyarországi kocsi- és gőzkajlitógyár gőzfűrósztelep
REICH MÁTYÁS ÉS LEBHERZ KÁROLY

interurbán Telefon 134. ÚJVIDÉK, (a Limán-on).

yi********'**'**************^ **************************?
0 SODROM YKERITES!

Sodrony gépfon at ok vas- és horganyzott sodronyból,
a sodrony vastagsága és fonatűrbőség szerint nógyszögméterenként

30 fillértől feljebb K. 1’20-ig. — ■ „ . ~

döőe
«SSSSS8

2xSxxäR 
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W TZ F E B E i 6 Z,
ELSŐ DÉLMAGYARORSZÁGI

sodrony-szövet-, fonat-, rács-, matraoz- és szitaárú-gyár
ÚJVIDÉK Buzatér 15.

^ Képes árjegyzék és költségelőirányzatok ingyen és bérmentve. ^
^ Szolid, gyors és pontos kiszolgálás! |

doktor tanár késyitményei a tudomány mai állása szerint a legkiválóbbak a bőr- és testápolásra

Schleich dr. tanár börkrémje,
Schleich dr. tanár viaszpasztaszappana

Schleich dr. tanár márványszappana, 
Schleich dr. tanár viaszpasztája.

SSF“* Kapható gyógy tárakban, drogériákban, illatszerkeveskedésekben stb.
............— Tessék brosúrát kérni a testápolásról a nagybani terjesztő helyről: WIEN, I., KARLS PLATZ a
Vásárláskor tessék ügyelni, hogy minden csomagon rajta legyen a föltaláló névaláírása: Prof. J)r. Sch/eicfj. (Törv. védve). 

............. —......... Gyár Németország részére: BERLIN S. W. ---- ----------
Raktárak Újvidéken: Küchlor B. gyógysz., Klein O.drog., Nenadovits J. gyógysz. valamint minden gyógytárban, droguisla és illatszerüzletben,

9—10
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Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

V. évtől)
Előfizetési árat

Egy év,'° ‘Félévre - -
Negyedévre 
ggycs szám A

Kegjclciiit ti

AZ

A kei
A bűz 

liszt ára 
szelesen 

Hit a 
ára halad 
leges, féi 
panaszolt 
ne vegyi 
inában j ái 
az élet in 
mindenki 
a megéli 
elletik k 
más étel 
mása. es 
tevő fal; 
mindenin 
künk.

Ez ig 
hogy az 
kenyere 
ingyen ; 
csak lio; 
élni. Ha 

A hu 
és az id 
ára úgy 
teilen. I. 
hitte vol 
rónán ál 
áll, It. S 

Mi lt 
Egy­

ből jön 
nagy ha 
azért j 
jellemző 

A be 
lehetőse 

ember i 
pel Iái tál 
annak, : 
lenül ei 
osztályt 

Az i 
náes az 
ságának 
honos h 
tehet, se 
kormán; 
vámoka 
gyarors: 
tiltásáéi 

A L 
gétől e!
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